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ФІЗІОЛОГІЧНІ МЕХАНІЗМИ
РОЗВИТКУ ФУНКЦІОНАЛЬНИХ МОЖЛИВОСТЕЙ ОРГАНІЗМУ 

ПРИ СИСТЕМАТИЧНИХ ВИСОКИХ 
ФІЗИЧНИХ НАВАНТАЖЕННЯХ

Вивчались рівень та взаємодія нейрогуморальних факторів, які 
головним чином визначають реакцію легеневої вентиляції, центральної 
гемодинаміки та масопереносу 0 2 і С02 на фізичні навантаження, а та
кож функціональні можливості організму в процесі фізичного трену
вання.

Показано, що оптнмізація реактивності кисневотранспортної систе
ми при цьому визначається зниженням чутливості до гіпоксичного, 
СОо-Н-стимулів, барорецепторного рефлексу і рефлексу Герінг-Брейе- 
ра поряд з підвищенням нейрогенних компонентів реакції, ролі про- 
пріорецепції працюючих м’язів. Розвиток функціональних можливостей 
організму при фізичному навантаженні реалізується через пристосу
вання чутливості, порогів, стійкості реакції на комплекс вказаних сти
мулів.

Внаслідок цього формується оптимальна динамічна структура ре
акції на фізичне навантаження за рівнем реакції, її швидкості, стій
кості, економічності. Вплив режиму повторності і інтенсивності фізич
них навантажень па цей процес визначається ефектом післядії фізичних 
навантажень на відносну роль нейрогуморальних факторів. Після різ
них фізичних навантажень мають місце закономірні особливості їх 
змін, а також кумуляція однотипного по режиму і інтенсивності впливу 
фізичних навантажень. Це визначає формування основних фізіологіч
них властивостей вісцеральних систем в динамічній роботі — потужно- 
сті, стійкості, лабільності, економічності реакцій по забезпеченню орга
нізму киснем та виведенню метаболітів аеробних та анаеробних проце
сів енергозабезпечення роботи.
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ОСОБЛИВОСТІ РЕАКЦІЙ СИСТЕМИ КРОВІ *
У ЗДОРОВИХ ЛЮДЕЙ 

В ЗАЛЕЖНОСТІ ВІД ЇХ ФІЗИЧНОГО 
і ЕМОЦІОНАЛЬНОГО СТАНУ

Емоції, так як і фізичне навантаження, мобілізують значні енер
гетичні ресурси організму. Але, якщо м’язова діяльність сприяє збіль
шенню резервних можливостей організму, то емоційна перевтома при
зводить до їх виснаження. При цьому в багатьох органах і тканинах, 
в тому числі і в системі крові наступають різні структурні і функціо
нальні зміни. Циркулююча по судинах кров не тільки не залишається 
безучасною в цих реакціях, а навпаки, зміни, які в ній виникають, 
можуть стати причиною різних, перебудов в організмі.

Нами встановлено, шо систематичні заняття оздоровчим бігом спрн-
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ють збільшенню кількості формених елементів крові,- гемоглобіну,, сту
пеня насичення крові киснем і зростанню антиоксидантного забезпе
чення організму. Ці зміни спостерігаються у людей різних вікових 
груп, у випадку подолання дистанції від 3 до 0 км, після 6—12 місяців 
бігу.

При вивченні рівня емоційної стабільності і екстраверсії в крові 
здорових людей виявлені значні відмінності. Так, для екстравертивних 
осіб з емоційно стійким типом психіки найбільш характерно збільшення 
кількості формених елементів крові, гемоглобіну, ступеня насичення 
крові киснем, а також активація с.уііероксндисмутази і зміншсшія пере
киси ого гемолізу еритроцитів порівняно з емоційно нестійкими особами 
і інтровертами.

Таким чином, в крові екстравертів з емоційно стійкою психікою, 
а також у людей, що займаються оздоровчим бігом, спостерігаються 
значні зміни. Ці особливості реакцій системи крові необхідно приймати 
до уваги при профілактиці і лікуванні різних захворювань.
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ЕНКЕФАЛіНИ І АКТИВНІСТЬ ЕМОЦІЙНИХ МЕХАНІЗМІВ
ГІПОТАЛАМУСА

Досліджено вплив синтетичних лей- і мет-енкефалінів ка реакцію 
гіпоталамічного самостнмулювання і процеси біоадаптивного управлін
ня, здійснюваного на основі цієї реакції. Розроблена методика дозво
ляла тваринам регулювати параметри внутрішньомозкового подразнен
ня. вибирати його канали ізольовано чи в різних сполученнях. Вияв
лено, т о  лей-енкефалін підвищує активність гіпоталамічного субстрату 
сам о по дразнения, внаслідок чого значно збільшується число натиснень 
на педаль, що спостерігається протягом 15—45 хвилин після ного вве
дения в дозах від 10 до 2000 мкг/кг ваги. Зміна внутрішньої структури 
реакції педального са-моиодразнення знаходило своє відображення 
в гістограмах миттєвих частот і періодів натиснень.

При дослідженні залежності реакції самоиодразнення від зміни 
часових співвідношень між парами подразнюючих імпульсів виявлено, 
що лей- і мет-енкефал-інн ло різному впливають на збудливість нейро
нального субстрату мотивації і підкріплення. Показано, їж лей-енке
фалін підвищує збудливість механізмів підкріплення і скорочує моти
ваційну складову. Бік подовжує період активної роботи з важелем, 
зменшує аверснвкість. поліпшує відстеження зовнішніх сигналів, що 
подаються на вхід управління. Сприяє формуванню динамічного про
цесу, в межах якого перехрещуються періоди схоластичного і детермі
нованого управління, зв'язаного із зміною функціональної активності 
латерального гіпоталамуса, шо входить в систему медіального пучка 
переднього мозку. При цьому змінюється двобічний зв'язок латераль
ного гіпоталамуса, його медіальних ядер.
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